

**Краткий отчет
Главного внештатного специалиста травматолога-ортопеда
Минздрава России
Миронова Сергея Павловича**

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр травматологии и ортопедии имени Н.Н. Приорова» Министерства здравоохранения Российской Федерации – это головная медицинская организация в стране по профилю «травматология и ортопедия».

Сегодня это не только Всероссийский центр по оказанию высокотехнологичной медицинской помощи больным травматологического и ортопедического профиля, но и крупнейшее учреждение науки и методический центр России в области травматологии и ортопедии.

При проведении внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности проведены следующие мероприятия:

- оценка качества и безопасности медицинской деятельности медицинской организации, ее структурных подразделений путем проведения плановых и целевых (внеплановых) проверок;
- сбор статистических данных, характеризующих качество и безопасность медицинской деятельности медицинской организации, и их анализ;
- учет нежелательных событий при осуществлении медицинской деятельности (фактов и обстоятельств, создающих угрозу причинения или повлекших причинение вреда жизни и здоровью граждан и (или) медицинских работников, а также приведших к удлинению сроков оказания медицинской помощи);
- мониторинг наличия лекарственных препаратов и медицинских изделий в соответствии с порядками оказания медицинской помощи, с учетом стандартов медицинской помощи и на основе клинических рекомендаций;
- анализ информации о побочных действиях, нежелательных реакциях, серьезных нежелательных реакциях, непредвиденных нежелательных реакциях при применении лекарственных препаратов, об индивидуальной непереносимости, отсутствии эффективности лекарственных препаратов, а также об иных фактах и обстоятельствах, представляющих угрозу жизни или здоровью человека при применении лекарственных препаратов и выявленных на всех этапах обращения лекарственных препаратов, сообщаемой медицинской организацией в уполномоченный федеральный орган исполнительной власти;
- анализ информации обо всех случаях выявления побочных действий, не указанных в инструкции по применению или руководстве по эксплуатации медицинского изделия, о нежелательных реакциях при его применении, об особенностях взаимодействия медицинских изделий между собой, о фактах и об обстоятельствах, создающих угрозу жизни и здоровью граждан и медицинских работников при применении и эксплуатации медицинских изделий, сообщаемой медицинской организацией в Федеральную службу по надзору в сфере здравоохранения.

По итогам проведенных мероприятий внутреннего контроля осуществлялась:
разработка предложений по устранению и предупреждению нарушений в процессе диагностики и лечения пациентов и их реализация;

анализ результатов внутреннего контроля в целях их использования для совершенствования подходов к осуществлению медицинской деятельности; обеспечение реализации мер, принятых по итогам внутреннего контроля; формирование системы оценки деятельности медицинских работников.

За период с 01.01.2019 года по 15.12.2019 года сотрудниками ФГБУ «НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова» Минздрава России были проведены выездные мероприятия в 33 субъектах Российской Федерации по профилю «травматология и ортопедия». По состоянию травматолого-ортопедической помощи и работе травмоцентров всех уровней субъекты РФ разделены на 3 группы: хорошая – 15, удовлетворительная – 10 и неудовлетворительная – 9 регионов. В ходе выездных мероприятий в субъектах РФ выявлены основные проблемные вопросы, которые необходимо срочно решать.

Решение вопроса дефицита кадров в травматологии и ортопедии в субъектах Российской Федерации представляет собой сложную многокомпонентную задачу, нуждающуюся в мультидисциплинарном подходе и межведомственном взаимодействии. Для того, чтобы улучшить кадровую ситуацию по профилю «травматология и ортопедия» в стране в целом и каждом регионе в частности необходимо, прежде всего, улучшить финансирование и обеспечить достойный уровень заработной платы врачей травматологов-ортопедов, а также медицинских сестер и младшего медицинского персонала травматолого-ортопедических отделений медицинских организаций всех уровней субъектов Российской Федерации. В тех регионах, где заработная плата находится на достойном уровне, дефицит кадров значительно меньше. Кроме того, в эти регионы уезжают травматологи-ортопеды из соседних субъектов с более низкой заработной платой (например, из Московской области в Москву, из Тульской, Ивановской, Владимирской, Калужской областей в Москву и Московскую область, Удмуртской республики, республики Алтай и ряда других регионов).

Для того, чтобы молодой специалист остался в районной больнице, необходимо в первую очередь, предусматривать обеспечение жильем, при наличии детей – местом в детском саду, развивать инфраструктуру населенных пунктов (дороги и транспорт, кинотеатры, парки, скверы, торгово-развлекательные центры, места для активного отдыха, занятий физической культурой и спортом и многое другое).

Кроме решения социальных вопросов, привлечение специалистов подразумевает создание удовлетворительных условий для профессионального роста, возможность выполнять хирургические вмешательства с использованием современного медицинского оборудования, медикаментов и изделий медицинского назначения, имплантов, эндопротезов и т.д.

В рубрикаторе Министерства здравоохранения Российской Федерации размещены только клинические рекомендации «Патологические переломы, осложняющие остеопороз», утвержденные в 2018 г. Еще 41 клиническая рекомендация по профилю «травматология и ортопедия» из числа утвержденных в 2016 году переданы авторам для актуализации. Актуализация всех клинических рекомендаций проводится с учетом внесения дополнений по использованию наркотических и психотропных препаратов, а также с включением разделов по реабилитации и ортезированию. В соответствии с поручением Министерства здравоохранения Российской Федерации, Общероссийская общественная организация «Ассоциация травматологов-ортопедов России» (АТОР), согласно Уставу, совместно с ведущими федеральными государственными учреждениями приступила к разработке 20 клинических рекомендаций. Кроме того, в инициативном порядке разрабатываются еще 18 клинических рекомендаций.

Проведен анализ перечней обеспечения необходимыми лекарственными средствами (ОНЛС) и жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов (ЖНВЛП). В целом перечни ОНЛС и ЖНВЛП удовлетворяют потребности медицинских организаций различных уровней субъектов Российской Федерации при оказании медицинской помощи по профилю «травматология и ортопедия». Предложен вопрос о включении в перечень ЖНВЛП ряда лекарственных препаратов.

Проведен анализ информации по вопросам использования препаратов «офф-лейбл» и незарегистрированных лекарственных препаратов и медицинских изделий. Сведений об использовании препаратов «офф-лейбл» и незарегистрированных лекарственных препаратов и медицинских изделий в краевых, республиканских, областных, окружных медицинских организациях субъектов Российской Федерации (и/или их структурных подразделениях), либо организациях, выполняющих их функции, по профилю «травматология и ортопедия» при проведении выездных мероприятий и анализе отчетов главных внештатных специалистов травматологов-ортопедов субъектов Российской Федерации не получены.

В течение отчетного периода в субъекты Российской Федерации были направлены запросы о предоставлении информации о текущей и прогнозной годовой потребности в лекарственных препаратах, закупаемых в рамках действующих мер государственной поддержки, с учетом стандартов медицинской помощи и клинических рекомендаций (протоколов лечения) по форме согласно Приложению №3 к Плану работы НМИЦ на 2019 год. На основании этого проведен итоговый расчет годовой потребности в лекарственных препаратах по профилю «травматология и ортопедия».

По результатам анализа состояния медицинской помощи по профилю «травматология и ортопедия» в субъектах Российской Федерации ФГБУ «НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова» Минздрава России разработаны и представлены на согласование в Министерство здравоохранения Российской Федерации перечни методов профилактики, диагностики, лечения и реабилитации по профилю «травматология и ортопедия», используемых в мире и требующих адаптации в НМИЦ, а также используемых в НМИЦ и требующих адаптации в региональных медицинских организациях с указанием таких региональных медицинских организаций, сроков внедрения и необходимыми мероприятиями по внедрению. В настоящее время разработаны проекты региональных дорожных карт (планов мероприятий) по внедрению методов профилактики, диагностики, лечения и реабилитации по профилю «травматология и ортопедия».

ФГБУ «НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова» Минздрава России проводилась оценка научных тем других научно-исследовательских институтов по профилю «травматология и ортопедия». В 2019 году разработаны и представлены на утверждение 19 Государственных заданий по различным научно-исследовательским темам.

С 2016 года ФГБУ «НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова» Минздрава России принимает активное участие в разработке и в практическом применении клинических аprobаций. В настоящее время выполняются протоколы клинических аprobаций по 7 научным разработкам.

В 2019 году проведено 41 (137%) научно-практическое мероприятие с применением телемедицинских технологий с участием «якорных» краевых, республиканских, областных, окружных медицинских организаций субъектов Российской Федерации по профилю «травматология и ортопедия».

Проведены 703 (128%) консультации/консилиумы пациентов из медицинских организаций субъектов Российской Федерации по профилю «травматология и ортопедия» с применением телемедицинских технологий.

Главный внештатный специалист
травматолог-ортопед Минздрава России,
академик РАН, профессор



С.П. Миронов.